Contrble du vendredi 13 mars 2015
(30 min)

Prénom ..., NOM & oot NOte e / 20

Dans les exercicdsetll, une unité de longueur est fixée dans le plan.

I. (4 points)

Soit ABCD un carré de c6té 1. Soit M un point qoelgue du segment [AC].

La droite passant par M et paralléle a (AB) cowpsdgment [AD] en G et le segment [BC] en F. II. (2 points)
La droite passant par M et paralléle a (AD) cogpsegment [AB] en E et le segment [CD] en H.
On poseAE = x. - Soit u etv deux vecteurs tels qua] H:Z, Q“:S etu.v=—2.
Le but de 'exercice est d’exprimer le produit @l p= EF+ GH en fonction dex. Compléter les égalités suivantes (un seul résaiktiiaque fois, calculs au brouillon) :
D H C - - ey e
(v—3u)2: ........................ (v—u)-(u—Zv): ........................

1. (5 points : 2 points + 1 point + 1 point + 1 pint)

G F Une urne contient deux fois plus de boules noitesde boules blanches.
On tire 4 boules successivement avec remise.
A E On note X la variable aléatoire qui indique le noentte boules noires obtenues lors de la série texgés.
(il est demandé de ne rien écrire sur la figure) 1°) Compléter la phrase en donnant toutes lesgioéis utiles.

lo) En observant que I'on peut éCI’F—EF: E—B‘Fa: et @ :®+m (re|ati0n de Chasles), écrmomme D=1 11 = T (o PP

somme de quatre produits scalaires.

(écrire trés lisiblement et sans rature) E(X) =i C{ LY L E—

2°) Achever le calcul dp en donnant le résultat sous forme factorisée.édigera les explications utiles.
3°) Déterminer la probabilité d’obtenir exactemeatix boules noires. Présenter les calculs. Doeneslltat sous
forme d’une fraction irréductible.



IV. (3 points : 1 point + 1 point + 1 point)

Michel joue a un jeu ou la probabilité de gagner partie est 0,35. |l fait 20 parties successilesgarties sont
indépendantes).

Pour chaque calcul, on utilisera la calculatriceretionnera directement la valeur arrondie auénilé du résultat
sans expliquer (un seul résultat sans égalité).

Calculer la probabilité que Michel gagne :

1°) exactement 5 parties &@fmoins 10 parties

V. (3 points : 1 point + 1 point + 1 point)

On veut creuser un puits dont la profondeur estambre entier de métres.
Le 1% metre codte 90 €, I€ étre 110 €, le®Inétre 130 € et ainsi de suite, en augmentant de&26haque métre.
Pour tout entier naturei >1, on noteu, le prix en euros do-iéme metre.

Ainsi, la suite(u,) est définie SUN" etu, =90.

1°) Exprimeru,,, en fonction deu,. En déduire la nature de la sufte) (donner toutes les précisions utiles).

.................................. (une seule égalité)

(une seule égalité, sous forme simplifiée ; ladeattdoit étre la seule lettre figurant dans le menu&eroite)

3°) Pour tout entier natureél>1, on poseS, =u, +U,+...+U,. On admet que pour tout entier natungt 1, on a
S, =100 + 8(n.

Si I'on dispose d’'un budget de 34 650 €, quellégrdeur maximale de puits peut-on creuser ?
Répondre a cette question sans faire de calcuitilsant la calculatrice.

............................. (un seul résultat, sans égalité, ni justifizali

3°) entet 85 parties (8 et 15 compris).

VI. (3 points : 1 point + 1 point + 1 point)

Une enquéte réalisée sur les lecteurs d’'une Hitdlepte révele que :

- chaque année 98 % des lecteurs inscrits I'anré@gdente reprennent un abonnement,
- chaque année, on compte 200 nouveaux abonnés.
Cette année, la bibliotheque compte 5000 abonnés.

Pour tout entier nature| on noteu, le nombre d’abonnés a la bibliothéque au bout denées.
La suite(u,) est donc définie su¥ et u, = 5000.

On notera que dans ce modele mathématigupeut ne pas étre un nombre entier.

On ne cherchera pas I'expressionujeen fonction de.

1°) Exprimeru,,, en fonction deu, sans expliquer.

n+l

VNEN i (une seule égalité)

« Rentrer » la suitu,) dans la calculatrice.
2°) Donner la valeur arrondie a l'unité dg.
Upg R e (valeur arrondie a l'unité)

3°) Conjecturer le sens de variation de la s(ifg . Faire une phrase en commencant par « D’apréasidalatrice,
il semble que la suitu,) est ...».



Corrigé du contrdle du 13-3-2015

Dans les exercicdsetll, une unité de longueur est fixée dans le plan.

Soit ABCD un carré de cdté 1. Soit M un point qoelgue du segment [AC].

La droite passant par M et paralléle a (AB) cowpsegment [AD] en G et le segment [BC] en F.
La droite passant par M et paralléle a (AD) cogpselgment [AB] en E et le segment [CD] en H.
On pose AE= Xx.

Le but de I'exercice est d’exprimer le produit sia p = EF. GH en fonction dex.

D H C

G F

A E

(il est demandé de ne rien écrire sur la figure)

1°) En observant que I'on peut écrie&= EB+ BF et GH = GD+ DH (relation de Chasles), écripecomme
somme de quatre produits scalaires.

p=EB.GD+ EB. DH+ BF. GD+ BF DH
(écrire tres lisiblement et sans rature)

2°) Achever le calcul dp en donnant le résultat sous forme factorisée.édiyera les explications utiles.
EB_L GD doncEB. GD= 0
BF_L DH doncBF«DH=0

p=EB.DH+ BF. GD
=EBxDH+ BFx GD
=(1-X)x X+ xx (1~ X)
=2x(1-x)

Pour justifier la deuxieéme ligne du calcul, on diiie que les vecteurGB et ﬁ, d'une part,ﬁz et @, d’autre
part, sont colinéaires de méme sens.

On notera que dés lors que I'on passe aux distamceaslise le symbole de multiplication car on multiplie des
nombres réels entre eux.

Pour la troisieme ligne, on utilise directement BHE ABF=x et EB= CF= DG= CH= L x.

Soit u etv deux vecteurs tels qLHeﬂ H =2,

V|-5etiev=-2.
Compléter les égalités suivantes (un seul résalltiaque fois, calculs au brouillon) :

(v-30) =73 (v-u)-(u-2v)=- 60

On commence par développer chaque produit scéleigei’a obtenir une expression « développée réduite

Ensuite, on passe a I'application numérique.
Pour le premier calcul, on utilise une identité aequable scalaire.
- —\2 - - —
(v—3u) =V —euev
=25-6x(- )+ K ¢

=73

- g . =2 =2
On utilise la propriété suivante du carré scaldium vecteur :.u = H u H =22=4.

(v_a).(a_zo)zv.a_o.ggl)_a.a+a.(a7)

V=2(V)-a- i+ 2(d-v)

Il
c!

- - —2
=UsVv-2V

—G2+2(G.\7)
-2 = - =2
=—U +3U.v-2
=—4+3x(- 2)- 2 2t
=—-4-6-50

=-60

> Le nombre total de boules est égabalBonc la probabilité de tirer une boule noireéggile a—

1.

Une urne contient deux fois plus de boules noitesde boules blanches.

On tire 4 boules successivement avec remise.

On note X la variable aléatoire qui indique le noentte boules noires obtenues lors de la série temgés.

1°) Compléter la phrase en donnant toutes lesgiofs utiles.

X suit la loi binomiale de parameétres=4 et p= %

: Beaucoup d’éleves ont eu des difficultés a trolevemleur dep.
> Il fallait utiliser I'information « L'urne contientleux fois plus de boules noires que de bouleshés».
2 Si on notea le nombre de boules banches, le nombre de booiessrest alors égal @2

s2a

wlin

3a



2°) Déterminer I'espérance et I'écart-type de Xl¢uas exactes).

3°) Déterminer la probabilité d’obtenir exactemeatix boules noires. Présenter les calculs. Doen@sbltat sous
forme d’une fraction irréductible.

P("obtenir exactement 2 boules noires'P( =X) 2

e

- ) . 4
On utilise la calculatrice ou le triangle de Pagmalr trouver la valeur d%z]. On trouve 6.

On peut Vvérifier le résultat de la probabilité gracla calculatrice.

V.
Michel joue a un jeu ou la probabilité de gagner partie est 0,35. |l fait 20 parties successilesgarties sont
indépendantes).

Pour chaque calcul, on utilisera la calculatriceretionnera directement la valeur arrondie auénilé du résultat
sans expliquer (un seul résultat sans égalité).

Calculer la probabilité que Michel gagne :

1°) exactement 5 parties

2°) ainm 10 parties 3°) entre 8 et 15ipart8 et 15 compris).

1°) 0,127 2°) 0,122 3°) 0,399

On note X la variable aléatoire qui compte le ncaantie parties gagnées a l'issue des 20 parties.
X suit la loi binomiale de paramétres 20 et 0,35.

Les résultats sont chaque fois des nombres décioau¥,35 est un nombre décimal.

1°) Il s’agit du calcul deP(X =5).

Sur calculatrice, on tape : binompdf(20,0.35,5).dBtient I'affichage : 0,1271991857.

2°) Il s’agit du calcul deP(X >10)=1-P( X< 9).

Sur calculatrice, on tape : 1 — binomcdf(20,0.3509) obtient I'affichage : 0,1217805861.
3°) Il s'agit du calcul deP(8< X <15)=P(X<15-P(X< 7).

Sur calculatrice, on tape : binomcdf(20,0.35,16)remcdf(20,0.35,7). On obtient I'affichage : 0,8284556.

V.
On veut creuser un puits dont la profondeur estambre entier de métres.

Le 1" métre colte 90 €, I€ nétre 110 €, le®3nétre 130 € et ainsi de suite, en augmentant de&6haque métre.
Pour tout entier naturei >1, on noteu,, le prix en euros do-iéme metre.

Ainsi, la suite(u,) est définie SUN" etu, =90.

Il s'agit d’un exercice montrant I'utilisation d’ersuite dans une situation concrete.
S A AAAAAAAAAAAAAAAAANAANAANA AN AN AAAAAANANANAAAA AN AN AAAANAAAANANAAN AN

1°) Exprimeru,,, en fonction deu,. En déduire la nature de la su(m;) (donner toutes les précisions utiles).

n+l
vneN' u,,=U,+20 (une seule égalité)

2°) Exprimeru, en fonction den olin est un entier naturel quelconque supérieur oud&dgal

vneN u,=20n+70

(une seule égalité, sous forme simplifiée ; ladattdoit étre la seule lettre figurant dans le ment&eroite)

3°) Pour tout entier naturel>1, on poseS, =u, +U,+...+U,. On admet que pour tout entier natunet 1, on a
S, =10n*+ 8(n.

Si I'on dispose d'un budget de 34 650 €, quellégrdeur maximale de puits peut-on creuser ?

Répondre a cette question sans faire de calcuitilsant la calculatrice.

55 m (un seul résultat, sans égalité, ni justifargt

S, représente le co(t total en euros d'un puita detres.

On cherche le plus grand entier naturgt 1 tel que :S, < 3465C.

On utilise la calculatrice afin d’avoir un tabledes valeurs d&, en fonction den.

1% facon : mode fonction
On rentre la fonctionx — 10x* + 80X.

On régle la table pour qu’elle commence a 1 avegasnde 1.



2% fagon : mode suite

On rentre la suiten — 10n* + 8.

nMin =1
u(n)=10°+ 80

u(nMin) — on n'écrit rien

La valeur 34 650 apparait dans le tableau de \faleu\?

VI

Une enquéte réalisée sur les lecteurs d'une bitdlepte révele que :

- chaque année 98 % des lecteurs inscrits 'anré@gdente reprennent un abonnement,
- chaque année, on compte 200 nouveaux abonnés.

Cette année, la bibliotheque compte 5000 abonnés.

Pour tout entier nature| on noteu, le nombre d’abonnés a la bibliothéque au bout denées.
La suite(u,) est donc définie su¥ et u, =5000.

On notera que dans ce modele mathématiguegeut ne pas étre un nombre entier.
On ne cherchera pas I'expressionujeen fonction de.

Il s’agit d'un exercice montrant I'utilisation d’'ensuite dans une situation concrete.

1°) Exprimeru,,, en fonction deu, sans expliquer.
vneN u,,, =0,98 + 20C (une seule égalité)

« Rentrer » la suitéu,) dans la calculatrice.

nMin =0 S
u(n)=0.98<u(n- 3+ 20 -

u(nMin) = {5000 $

2°) Donner la valeur arrondie a I'unité dg.

u,, ~ 5915 (valeur arrondie a l'unité)
3°) Conjecturer le sens de variation de la s(ﬂ@ . Faire une phrase en commengant par « D'aprealdalatrice,
il semble que la suitéu,) est ...».

D’apreés la calculatrice, il semble que la SL('mg) est strictement croissante.



